

新三板防非：“投资理财”需谨慎

时间：2020-07-02 来源：全国股转公司

老张退休之后闲来无事，想学习一些投资理财的知识。一天老张照惯例登录QQ，一位网友向其推荐了一个学理财的QQ群，说这个群每天都会有不同的老师讲授股票知识，还能在股市里挣点小钱。

这条消息正中老张的下怀，老张申请加入了理财QQ群后，马上被介绍了课程安排，并推荐相关视频学习内容。除此之外，群内还安排了问答时间，在一问一答的过程中，老张对群内老师的信任逐渐加深。

一次课程之后，群中老师向大家极力推荐新三板的某只“潜力股”，并强调据可靠消息，这只股票将在三个月后在精选层挂牌，群内老师可以帮学员买到部分股票，而且数量有限，先到先得。

老张不免有些心动，并向群主问了问企业具体情况，但群主却表示企业情况涉及内部消息，不能透露，但又热情的告诉老张可以为其开户新三板提供垫资服务。老张基于对群内授课老师的信任，对这项投资很心动，决定与家人商量后进行投资。

傍晚女儿小张回家吃饭时，他与女儿聊到此事，女儿小张向父亲询问情况后警觉地说：“爸，我怎么觉得这事儿有点奇怪。新三板市场自然人投资者有适当性的要求，说到底是为了保护投资者，而且新三板的定位是服务创新型、创业型、成长型的中小企业，投资这些企业是机遇与挑战并重的。如果真要投资，也应该基于我们对企业发展情况、行业发展情况、市场规则等问题的深入了解啊。其次，所谓垫资开户的行为明显违法了呀。《中国证监会关于进一步推进全国中小企业股份转让系统发展的若干意见》（〔2015〕26号）第六条中明确规定：严格执行证券账户实名制规定，严禁开立虚拟证券账户、借用出借证券账户、垫资开户等行为。法律设置了专门的保护机制来保护你们，为何你们偏偏要绕过法律规定呢？”

老张听后有些许失落，但依然不愿放弃这次投资机会，小张意识到父亲在学习理财的过程中已经建立起对所谓的投资老师的信任，便说：“老爸，都说天下没有免费的午餐，你想这些老师真的是为了回馈学员所以挖空心思地想要帮你们购买原始股吗？他们很可能就是为了自己谋利，‘羊毛出在羊身上’，这些利到头来还是得从你们这些学员身上出。”老张又一次理亏了，可他仍然有些想不通，嘀咕道：“人家好端端的，为什么要骗你呢……”

小张看到父亲心有不甘，语气软了下来，说：“爸，近两年有很多不法分子利用投资者不了解新三板市场的情况而行骗或进行非法经营，他们准确抓住了投资者获利心切的心理，作案手段多样，全国股转官网和其他新闻网站上有很多相关报道，你也可以了解一下，看看有没有类似的情况。”

老张经查询发现果真有诸多类似案例，此时老张才恍然大悟：所谓的投资理财，其实就是通过培养学员的信任感来攻破他们的心理安全防线，最终对骗局之下的交易失去判断力。幸而自己及时与女儿沟通，避免了一次大额的损失。但不法分子手法之多样，使得不少有经验的股民都中了圈套，这实在令人警醒。